

福清开通3条客货邮融合专线 公交“顺风车”送包裹进村

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈晶晶 叶修姜)“走几步路就能拿到包裹,真是方便多了!”3日下午,福清三山镇北楼村村林阿姨从公交司机手中接过包裹后感叹道。近日,福清交通运输部门联合邮政公司、公交公司、当地村委等,开通客货邮融合专线,邮政包裹可搭公交“顺风车”直达村里,方便了广大村民。

据了解,林阿姨的孩子在外地上班,逢年过节经常会往家里寄些吃穿用度的包裹。过去,每次林阿姨都要骑电动车到13公里外的镇上取包裹。“路程远不说,遇到大的、重的包裹,还得麻烦亲戚邻居帮忙一起扛回来,十分不便。”

今年9月以来,在市交通运输部门指导下,福清交通运输部门与邮政、公交和当地村委共同推进农村客货邮融合发展。通过场地改造、增设停靠点、运营对接,福清开通了“三山街旧车站至北楼村”等客货邮专线。

“我们结合公交车辆通乡进村的优势,安排公交车将邮政包裹送到村里。”福清市运输服务中心相关负责人介绍,邮政人员将包裹交给给公交站人员,后者再根据发车时间将包裹交接至司机,由司机运送到各村级站点,保障了包裹每天



公交司机将包裹交到村民手中。(市道运中心供图)

定时、定线、定点送达,共享了资源,方便了群众。

目前,福清已有“三山街旧车站至北楼村”“海口运输服务站至

东阁农场”“江镜邮政支局至柯屿村”3条客货邮融合专线开通试运营,后续将逐步推广,惠及更多村庄。

台江法院发出全省首份《预查废证明》 推进金融机构不良债务快速化解

本报讯(记者 阮冠达)近日,台江法院发出全省首份《预查废证明》,推进金融机构不良债务快速化解,开启金融纠纷治理新思路。

近日,福州农商银行向台江法院起诉,要求未按期还款的借款人张某履行到期金融借款。在诉前调解阶段,承办法官发现,张某在另一起案件中已无财产可供执行。若通过传统方式实现债权,即使该案适用简易程序,银行需要经过诉讼、执行环节,并取得无财产可供执行的裁定书后,方能向金融监管机构申请债务核销,程序流转要数月。台江法院相关负责人遂与农商银行协商,试点运行“预查废”机制,缩短金融机构获取呆账贷款或贷款损失核销依据的周期。

台江法院相关负责人介绍,法院在审查涉银行不良债务诉讼和执行立案过程中,对银行信用卡纠纷及标的额50万元以下、保证人少于2人的金融借款合同纠纷进行关联查询时,发现涉案债务人及保证人有他案涉执,因“无财产可供执行”已作出终本裁定的,可据此出具《预查废证明》。该证明可作为银行核销债权的依据,避免程序空转,缩短纠纷处理时间。

“金融机构可凭借《预查废证明》向监管部门提出呆账核销申请,并不意味金融机构放弃债务追索权。”上述负责人介绍,证明发出后,农商银行无需再进入诉讼程序,可直接向金融监管机构提出不良债务核销申请。

专盯熟睡旅客下手 窃贼落网

本报讯(记者 张铁国 通讯员 元博勋)男子王某刚刑满释放又“重操旧业”,1小时内福州火车站盗窃作案两起,被铁路警方迅速抓获。

“我想赶明天一早的车回老家,为省住宿费,就睡在火车站广场,没想到一觉醒来,身边的双肩包就不见了!”10月24日3时20分许,福州火车站派出所接到旅客黄先生的报警。

“我只是打了个盹,行李箱就不翼而飞了。”而在半小时后,该所又接到另一名旅客王先生的报警。

民警李健颖接警后,向2名受害人了解情况,经联系派出所指挥室调取监控视频后发现,凌晨2时许,一名男子在黄先生附近徘徊了20余分钟,趁其熟睡后偷走行李;凌晨3时许,该男子发现旅客王先生也睡着了,故技重施将其行李箱盗走。

李健颖在分析视频时,一眼就认出该盗窃嫌疑人是“老熟人”王某。原来,王某之前曾因盗窃被李健颖抓获。李健颖立即循迹追踪,在东浦路上发现王某并将其控制。

未及时退还投标保证金及利息 招标单位被责令整改

本报记者 曾建兵 通讯员 林恒

近日,某地审计局在对某领域专项审计调查中发现,部分县(市)区服务中心未及时退还投标人投标保证金及利息,影响了投标人的权益。

调查发现,部分县(市)区服务中心未及时退还34家投标企业投标保证金252.53万元,以及23367家投标企业投标保证金利息。审计部门依法出具调查报告,责令并督促相关单位整改。截至目前,相关县(市)区服务中心已全数退还投

标企业缴纳的投标保证金,并在当地招标投标电子平台及相关媒体发布退息通知,将公示期结束但无人认领的投标保证金利息上缴同级财政部门。

案例点睛 《中华人民共和国招标投标法实施条例》第五十七条规定,招标人最迟应当在书面合同签订后5日内向中标人和未中标的投标人退回投标保证金及银行同期存款利息。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

新榕语丝

城市管理期待更多“小巧思”

方兵

唯当作响的窰井盖,只要边缘缠上粗细适合的钢丝绳,便可消除恼人的噪声(见10月31日本报2版);二环路象山隧道拓宽改造工程明挖段,扬尘在线监测设备和雾炮机齐上阵,严防施工扬尘,守护“福州蓝”(见11月1日本报4版)。这些“小巧思”,体现着城市管理者的用心,值得借鉴推广。

天下大事,必作于细。从细节着眼、从小处入手,练好“绣花功夫”,建设“宜居之城”,不仅是城市发展所需,更是群众所想所盼。从交警部门在主干道路口施划右转盲区警示区,到园林部门为防止扬尘降低绿化带土层,再到安全岛种大树给等红灯的市民送去清凉……近年来,福州街头

的这些“小巧思”,无不见证着这座城市的变化与成长。

人民城市人民建,人民城市为人民。城市的每一个设施、每一个细节,都与市民生活息息相关;城市管理向前迈进的每一步,都会转化为看得见、摸得着的变化,实实在在地提升群众的获得感和幸福感。让城市更加美好,需要把细心、精心、匠心融入降噪、防尘、惠民这样的小事中,体现在便民、惠民的举措里。

日前,福州荣获首届全球可持续发展城市奖,这是崇高的荣誉,更是巨大的鼓舞。期待更多城市管理的“小巧思”嵌入榕城的街头巷尾,惠及百姓生活,让有福之州更好造福于民。

白天上班,晚上学艺。前段时间,上海年轻人“下完班、上夜校”的夜生活方式在社交媒体中“出圈”。区别于20世纪80年代的那波夜校潮,这届年轻人热衷的夜校课程更丰富多元,从非遗技艺到传统手工艺,从运动健康到生活美学,有的课程甚至“60秒内全部抢光”。

看似“无用之用”的课程,为何如此受到身处职场的年轻人追捧?记者就此走进上海市夜校,了解其火热背后的原因。

几十万人开抢 夜校“一课难求”

一盏台灯、一块陶片、一把刻刀,沿着纹样的走势徐徐下刀,吹开杂质,一片叶子便呈现在陶片上了……

上海市长宁区天山社区文化活动中心,每周三晚上都有一群年轻人在这里学习篆刻陶刻。本定于晚上7点钟开始,但6点半不到,记者就看到陆续有不少年轻人提前到校练习了。他们调侃道:“读书时常常‘踩点’到教室,现在工作了上夜校恨不得多学一点是一点。”

“我的工作单位就在附近,下班、上学能实现无缝衔接。”28岁的白领程琪此前参加过市民夜校中的街舞课,“今年一看到新课程的报名信息,我也推荐给了身边的同事朋友。”

口碑相传、社媒传播的助推下,上海市市民艺术夜校吸引了几十万年轻人报名抢课,可谓“一课难求”。上海今年推出了春、秋两季市民艺术夜校的课程,当下正在进行的秋季班以上海市群众艺术馆为总校,联动设立25个分校和117个教学点,开设382门课程,共招收学员9117人。

29岁的篆刻陶刻学员杨旭,今年是第一次参与艺术夜校:“平时下

年轻人为何热衷上夜校

新华社记者 王默玲 孙丽萍 程思琪

需求。

“夜校不只是年轻学员们单方面从公共文化服务中获益,其实这是一场‘活起来’的文化与年轻人精神需求的双向奔赴。”长宁文化艺术中心艺术培训部主任刘嘉说,“不少非遗技艺、传统文化长期以来都在相对小众的圈子里沉淀,部分公共文化场馆也缺乏年轻受众群体的靠近,而夜校无疑是盘活了这些资源,既让年轻人找到触及文化艺术的门户,也让传统手艺人的技艺有了更大的意义与价值。”

“夜校热”背后 是对精神生活更高追求

据了解,除了上海,目前广东、浙江等地也涌现出丰富多样的夜校课程,以及针对年轻群体的文化夜校课程,“夜校热”背后的原因值得探

究。

——渴望成为艺术审美与精神世界的“富有者”。“夜校”并非新鲜产物,20世纪80年代,不少年轻人通过夜校求知识、学本领,以弥补自身文化知识的短板。“如今艺术夜校的火暴回归,则是人们物质生活水平提升后,对于艺术审美和精神生活的更高追求。”华东师范大学教育哲学部教授金忠明说,艺术的实质就是生命力量的展现,青年人生命力量如此旺盛,他们对于精神生活的追求更胜往昔,这一需求正好和艺术夜校的内容价值相对接,“夜校热”是情之所趋、理所当然的。

——“一杯奶茶钱”让高质量美育资源触手可及。记者在上海市市民艺术夜校的报名界面看到,课程几乎都是500元12节课,每节课90分钟。“平均下来一小时课也就是一杯奶茶钱,但授课的老师有非遗传承人、工艺大师、艺术院团专业教师等,极具性价比。”程琪说,此前年轻人即使对文化艺术和传统技艺感兴趣,要么找不到门路学只能“远观”,要么就几百上千一节课实在“肉疼”,“但政府主导释放的美育资源就在‘楼门口’‘家门口’,触手可及又质好价优,很难不火”。

——焦虑与压力需要一个“治愈时刻”。“说实在的现在大家的工作压力都不小,难免会产生焦虑,很需要一些能让心灵沉淀下来的事情,在夜校学艺或许就是一个有效方式。”杨旭说。

刘嘉认为,当代的年轻人其实更遵循内心的需求,他们也真的很懂得学会欣赏艺术之美。“在社会竞争之下,与紧绷的职场环境相比,艺

术夜校更能营造出一种轻松、和谐、美好的氛围,很多年轻人走进夜校相比学艺,更多的是为了舒展心灵、释放情感。”

“夜校热”或将成一种常态

“希望课程的供给未来能够更加丰富”“不仅是春、秋两季,我希望夜校能四季常开”“还想学习更多的本地传统技艺”……记者在采访中听到了学员们的很多期待,“夜校热”未来也许会成为一种常态,这也将考验公共文化服务提供者的能力与水平。

“市民艺术夜校的火暴和供不应求,其实是对政府如何提供更充沛、更高质量的公共文化服务,提出了新的要求。”金忠明说,“可以预测到的是,今后的需求只会越来越大。政府部门要搭建更好的平台,让各类主体都能成为艺术课程多样化的供应商和服务商,使丰富的都市资源能转化为可为市民群众所用的美育资源。”

刘嘉认为,资源的扩大与放开不能“一哄而上”,而是要在充分结合本地的艺术特色、整合好各类资源、管理好场地人员安全的基础上,保证现有课程水准与质量的同时,不断注入新的资源供给,“越是高质量且充分地满足市民群众的艺术需求,对提升整个社会的文化自信、文明水平、艺术修养,越大有裨益”。

上海市文化和旅游局局长方世忠表示,未来将聚焦“社会大美育”目标,大力推动全城美育、全民美育、全过程美育、全年龄段美育,坚持人民城市建设理念,创新文化民生工程,深入实施“社会大美育计划”,充分发挥丰富的专业场馆机构优势,将更多专业艺术资源转化为社会美育资源,为市民提供更多高质量的公共艺术教育。

(新华社上海11月4日电)

公告栏

停气通告

尊敬的用户:
1. 燃气工程施工定于2023年11月6日13:30至17:00进行,届时榕信东苑、瓜果城1期、榕江新天地(瓜果城)、光明港东岸两岸整治安置房、光明港新村、鳌峰路光明港新村商业预留(03店面)振华餐饮店、瓜果城红星苑二期等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
2. 燃气工程施工定于2023年11月6日8:30至11:30进行,届时湖头街79号永同昌公寓3#楼等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
3. 燃气工程施工定于2023年11月7日13:30至15:30进行,届时六一南路蜀都丰餐饮、南台都市、同善小区、信平智慧广场等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
4. 燃气工程施工定于2023年11月7日8:30至11:30进行,届时台江区工业路双浦头弄10号馨怡公寓等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。
福州华润燃气有限公司
2023年11月3日



讲文明 树新风 公益广告

用心关爱 让爱成长

有礼有福——争做文明福州人



中共福州市委文明办 宣